MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

MATURITA 2009
EXTERNA CAST

SLOVENSKY JAZYK
A SLOVENSKA LITERATURA

koéd testu: 1740

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU.

Test obsahuje 64 uloh.

Na vypracovanie testu budete mat 90 minut.

Pri rieSeni uloh budete striedavo pouzivat dva typy odpovedovych harkov.

Do odpovedového harka €. 1 oznaCeného piktogramom 5 budete zaznamenavat
rieSenia uloh s vyberom odpovede. Pri tychto ulohach vyberte spravnu odpoved
spomedzi Styroch ponukanych moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna.
Spravnu odpoved zaznacte krizikom do prislu§ného poli¢ka odpovedového harka.

Do odpovedového harka €. 2 oznaceného piktogramom Z budete zaznamenavat
rieSenia uloh s kratkou odpovedou. Pri tychto ulohach spravnu odpoved napiste
do prislu§ného riadka odpovedového harka. Ulohu s kratkou odpovedou tvori jedno
alebo niekolko slov.

Pri praci smiete pouzivat iba pero s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouzivat
zosSity, slovniky, u€ebnice ani inu literaturu.

Piste Citatelne. Pri pouziti tlaceného pisma rozliSujte velké a malé pismena.
Podrobnejsie pokyny na vyplihovanie odpoved'ového harka su na poslednej strane
testu. Preditajte si ich.

Pracujte rychlo, ale sustred'te sa.

Zelame vam vela Uspechov.

Zacnite pracovat, az ked dostanete pokyn.



MATURITA 2009 — EXTERNA CAST

Ukazka 1

I$li hudci horou
(Ludova slovesnost’ — uryvok)

181i hudci horou, Prvy raz zatall,
horou javorovou. ivercek vytali.
Nasli drevo krasno, Druhy raz zatali,
na huslicky hlasné. do krvi pretali.
,Iba ho zotnime Treti raz zatali,
a sebou vezmime.“ taky hlas poculi:

»<Ach, nie som ja drevo,
drevo javorové...”

Hudci z ukazky 1 si vypoculi pribeh diev€ata, ktoré

(A) si po rokoch zmyslelo na brata. (B) zakliala jeho vlastna matka.
(C) rozbilo dzban na vodu. (D) dala uniest grofka Batorycka.

Charakteristickou vlastnostou ludovej balady je

(A) rychly spad deja bez odbocgeni. (B) strucné vyjadrenie zivotnej pravdy.
(C) lyricka vypoved autora. (D) casté odbolovanie od témy.

Ktory zaner ludovej slovesnosti sa rozvijal v 17. storoci?

(A) Fubostna piesen (B) svadobna piesen
(C) historicka piesen (D) pracovna piesen

Vyznamnym zberatefom fudovych piesni bol

(A) Juraj Fandly. (B) Jan Holly.
(C) Jan Kollar. (D) Anton Bernolak.
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Slovo iveréek z textu ukazky 1 je

(A) palica. (B) polienko.
(C) konar. (D) triesocka.

UrCte rym basne z ukazky 1.

Pomenujte charakteristicky znak balady, ktorym sa vytvara v deji napatie.

Podla ktorého vzoru sklofiujeme podstatné meno krv?

17. marec 2009
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Ukazka 2

Andrej Sladkovic¢ — Detvan
(Uryvok)

A kral hovori: Pre¢os” ho zabil? —
Martin: A ¢i ma sam zly duch zvabil! —
Kral: Neznals” méjho sokola? —
Martin: Hla, ked’ on, ze ma stuzti¢ku
a na nej vasu ZzIta karicku,

pan méj, proti mne nevola.

Ale naco ty bije$§ sokoly? —

Robia ony $kodu v poli? —

To nie, ale hla, taka mu placa,

kto chcel za$krtit zajaca! —

A ako ho smie$§ sam ku mne nosit'? —
Nuz, pan méj, vravia, Ze je vas.

A neponahla$ o milost prosit! —

Ved ste vy, pan mdj, MatiaS! —

Vies, Ze to kradez kralovskej veci? —
Tak som ukradol macku vo vreci!

Ktoré z uvedenych slov najlepsie vystihuje spravanie Martina pred krafom?

(A) drzé (B) namyslené
(C) neuctivé (D) hrdé

V ktorej moznosti je spravne napisané poradie spevov basnickej skladby Detvan?

(A) Martin, Druzina, Vohlady, Slatinsky jarmok, Lapacka
(B) Lapacka, Martin, Druzina, Vohlady, Slatinsky jarmok
(C) Martin, Druzina, Slatinsky jarmok, Vohlady, Lapacka
(D) Martin, Slatinsky jarmok, Druzina, Lapacka, Vohlady
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Do ktorého storocia zaradujeme tvorbu slovenskych romantickych spisovatefov?

(A) 18. (B) 19. (C) 20. (D) 17.

V akom vyzname je pouzity frazeologizmus macku vo vreci v poslednom versi
ukazky 27?

(A) nevedel som, ¢o beriem (B) veru som si nechcel za$pinit ruky
(C) hanbim sa, ze som kradol (D) tak som si spravil velku hanbu

Vo vyraze pan méj z ukazky 2 sa nachadza

(A) zmeneny slovosled. (B) nezhodny privlastok.
(C) pravopisna chyba. (D) vokativ/piaty pad.

Pomenujte basnicky prostriedok sokol proti mne vola.

Pomenujte interpunk&né znamienko, ktorym je ukonéené slovo neznals”.

Napiste, v ktorom slovenskom regione sa odohrava dej basnickej skladby
z ukazky 27

17. marec 2009
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Ukazka 3

Jonds Zaborsky — Najduch
(Uryvok)

Vybubnovana: O, méj Boze! Prezyvaju ma Vybubnovanou, teraz ma uz mézu nazvat

Oblizanou. Celt ma zaslinili ti pluhavci.

Kobozy: Ti ludia uz vonkoncom nemaju Ziadnej hanby. VyZeru nas docista. Uz poS§lo

osem kusov rozného statku, Sest’ svin, patdesiat oviec, dvanast sudov
vina a mnozZstvo zrna zo syparne. Vmocime sa do takych diZéb, Ze z nich
nevybrdneme.

Vybubnovana: Prinavrati sa to v8etko, ked’ raz Gejza pride do tradu.

Kobozy: To je lutria. Chlapec sa nicomu nenaucil a ta haved zemianska je

nespolahliva. Vypiju, pojedia, daju si zaplatit — a v rozhodnej chvili ta
zradia.

Z textu ukazky 3 vyplyva, e Kobozy

(A) so zemanmi nesuhlasi. (B) prejavuje voc&i zemanom neochotu.
(C) zemanom neddbveruje. (D) sa o zemanov nezaujima.

Ktory zo slovenskych autorov sa zameriaval na umelecké zobrazenie zemianstva?

(A) Jozef Gregor Tajovsky (B) Jan KalinCiak
(C) Bozena Slancikova-Timrava (D) Milo Urban

Ktoré z diel nepatri do dramy?

(A) Hajnikova Zena (B) Zensky zakon
(C) Herodes a Herodias (D) Statky-zmatky

Slovné spojenie vybFdnut’ z nieGoho znamena

(A) vyjst na bubon. (B) dostat sa z tazkosti.
(C) dostat sa z blata do kaluze. (D) vyjst najavo.
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Ktora dvojica obsahuje len gramatické tvary v genitive pluralu?

(A) prezyvok, chvil (B) pluhavcoch, ludoch
(C) mnozstiev, mame dlzoby (D) do uradov, pluhavci

Vetu VSetko pojedli, vypili prestylizujte tak, aby slovesa boli v trpnom rode.

Z ktorého zakladového slova vzniklo sloveso vyZeru?

Z kolkych kusov rozného statku pripravili hostom z ukazky 3 hostinu?
Napiste slovom v genitive.
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Ukazka 4

Martin Kukuéin — Ked’ bacik z Chocholova umrie...
(aryvok)

Dvor bol tu: dlhy, Siroky, obohnany plotom, miestami na¢atym. Za dvorom otvaral sa
daleky vyhlad do pola snehom zaneseného a koncil sa na samom okraji horizontu retazou
hér, ktorych tmava zelen, pokryta ¢erstvym snehom, bola ani ¢o by ju cukrom posypal. Aleje
nevidno Ziadne, ani nové, ani staré. Mozno preto zda sa dvor a okolie Ondrejovi také pusté
a smutné. Takzvané hospodarske stavy svedcéia o upadku.

Koho navétivil Ondrej Tréva v poviedke z ukazky 4?

(A) AduSa Domanického (B) Adama Krta
(C) Mateho Beraca (D) Adama Trnku

Ktory z autorov Casto zobrazoval osudy najbiednejSich fudi?

(A) Pavol Orszagh Hviezdoslav (B) Martin Kukucin
(C) Svetozar Hurban Vajansky (D) Jozef Gregor Tajovsky

Kritikou zemianstva sa nezaoberd dielo

(A) Rysava jalovica. (B) Ked bacik z Chocholova umrie.
(C) Dom v strani. (D) Dva dni v Chujave.

Ktoré slovo je trojslabiéné?

(A) rozklad (B) Cerstvym (C) okolie (D) svedcia

Co oznatuje slovo aleje zo zaveru ukazky 4?

(A) ploty (B) stromoradia
(C) sady (D) stiporadia
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Vypiste viacslovnu spojku z prirovhania v ukazke 4.

Zddvodnite pisanie i v slove horizont.

Napiste skratku slova takzvané.

17. marec 2009




MATURITA 2009 — EXTERNA CAST

Ukazka 5

Milo Urban - Zivy bié
(Uryvok)

»,PoCkaj, az Adam pride, vSak ti ten povie svoje...“

,1en ta nauci po kostole hvizdat...”

Evu zacali obchodit, ukazovat na riu prstom, nazyvajuc ju pobehlicou, Zenou bez cti, bez
svedomia, ktora si nezasluzi toho slnka nad sebou. Eva videla to opovrhovanie na kaZzdom
kroku. Tazko ho znéa$ala a neraz sa trpko rozplakala, ale akési jasné, dobré vedomie ju
utiSovalo, povzbudzovalo vzZdy, ked klesala. ,Stalo sa,” myslela si, ,aka pomoc?“A zacCala sa
aj ona utahovat od ludi. Zila jedine svojmu synéekovi Adamovi a nédeji, e vSetko sa vysvetli

a hapravi.

Dej romanu z ukazky 5 sa odohrava pocas
(A) 2. svetovej vojny.
(B) 1. svetovej vojny.
(C) Slovenského narodného povstania.
(D) hospodarskej krizy v 30. rokoch 20. storocia.

V tom istom literarnom obdobi ako Milo Urban tvori aj

(A) Jan Palarik. (B) BozZena Slancikova-Timrava.
(C) Jozef Gregor Tajovsky. (D) Ivan Stodola.

Z kontextu ukazky 5 vyplyva, Ze dedinCania
(A) Evou pohfdali. (B) Evu preklinali.
(C) s Evou sucitili. (D) s Evou skoncovali.

V ktorej moznosti je najlepSie vysvetleny vyznam frazeologizmu vo vete
z ukazky 5 Ten ta nauci po kostole hvizdat?

(A) Ten ti to vrati aj s urokmi. (B) Ten sa uz s tebou porata.
(C) Ten ta nauci byt smelou. (D) Ten ta nauci byt sluSnou.
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Z ukazky 5 vyplyva, Zze Eva bola

(A) neustupna. (B) nesvedomita.
(C) nestastna. (D) netrpezliva.

Napiste nominativ singularu zvyrazneného podstatného mena: bez cti.

Dajte podstatné mena zo slovného spojenia Fudia bez svedomia do nominativu
singularu.

Nahradte slovné spojenie na kazdom kroku jednym slovom.

17. marec 2009
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Ukazka 6

Jaroslava Blazkova — Nylonovy mesiac

(Uryvok)

Podal jej ruku, zavadil oCami o usta, tie plné a Stavnaté, ale hned sa usmial, korektne
a cudzo.

— Maj sa dobre, — chcel povedat: Vanda, ale nepre§lo mu to hrdlom. Elektricka zacengala,
Andrej sa rozbehol a naskocCil na ploSinu. Nevladal vydrzat, obzrel sa, ale Vanda sa za
nim nepozerala. Sklariala sa nad chlapcom, ktory jej podaval maly luk, urobeny z drievka
a povrazku. V jej ¢ervenych vlasoch Slfahali iskry.

Andreja zaliala prudka, palCiva bolest. Chytro privrel oéi, i tak v nich citil sol.

Z kontextu ukazky 6 vyplyva, ze Andrej bol
(A) Stastne zalubeny. (B) velmi nahnevany.
(C) velmi smutny. (D) nezdravo ziarlivy.

V ktorej moznosti je spravne uvedeny nominativ pluralu zamena nich
z poslednej vety ukazky 67

(A) my (B) ona (C) ony (D) vy

Obrazné vyjadrenie Slahali iskry, z poslednej vety ukazky 6, je

(A) metafora. (B) metonymia.
(C) epiteton. (D) alegoria.

V ktorej moznosti je vo vete spravny slovosled?

(A) S Vandou bol sa by rad ozenil.
(B) Rad sa by bol oZenil s Vandou.
(C) Ozenil by sa bol rad s Vandou.
(D) Rad by sa bol ozenil s Vandou.
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V ktorej moznosti je spravne uréeny zvyrazneny vetny ¢len vo vete
...I tak v nich citil sol?

(A) prislovkové urCenie (B) nepriamy predmet
(C) priamy predmet (D) nezhodny privlastok

K akému literarnemu druhu patri dielo, z ktorého je ukazka 67?

Doplitte do vety Zastari a[___] vhodny tvar slovesa obzriet’ sa.

Nahradte v prvej vete ukazky 6 spojku ale vhodnym synonymickym vyrazom.

17. marec 2009
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Ukazka 7

Jednoducho bryndza
(Uryvok)

Bryndza nielen skvelo chuti, ale podla odbornikov na vyZivu méa aj takmer zézracné
ucinky: znizuje cholesterol, cukor v krvi, krvny tlak a pésobi protizapalovo. MlieCne baktérie
v nej obsiahnuté hraju velka ulohu pri regulacii imunitného systému, a tym i v prevencii
alergickych reakcii. Bryndza je idealna aj pre fudi, ktori nezna$aju laktézu. Ale na jednu
vec si treba déavat pozor. V[_]éSinu tychto GZasnych viastnosti mé len tradiéné bryndza
Z nepasterizovaného mlieka. Pasterizacia (tepelné spracovanie mlieka) bryndzu do velkej
miery znehodnoti. Podla rocného obdobia rozliSujeme bryndzu zimnu a letnd.

(. JakeSova)

Z textu ukazky 7 vyplyva, ze priaznivé G&inky bryndze potvrdzuje nazor

(A) lekarov. (B) kucharov.
(C) mliekarov. (D) polnohospodarov.

V texte ukazky 7 sa vyrazne uplatiuje slohovy postup
(A) informacny. (B) rozpravaci.
(C) vykladovy. (D) opisny.

V slove bryndza piSeme ypsilon, pretoze je to

(A) cudzie slovo; pochadza z ruského jazyka.

(B) nareCové slovo; pochadza zo stredného Slovenska.
(C) vybrané slovo; pred y je tvrda spoluhlaska.

(D) vybrané slovo; pred y je obojaka spoluhlaska.

Slovo baktérie rozdelime na tieto slabiky:
(A) bak-té-ri-e (B) ba-kté-rie
(C) bak-té-rie (D) ba-kté-ri-e

14 © NUCEM, BRATISLAVA 2009
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Vyraz mlie¢ne baktérie je

(A) frazeologizmus. (B) priradovaci sklad.
(C) urcovaci sklad. (D) cudzie slovo.

Doplnite chybajucu hlasku v texte ukazky 7.

Vo vete Mlie¢ne baktérie v nej obsiahnuté hrajua velku tlohu pri regulacii
imunitného systému nahradte zvyraznené slovo synonymom.

Ur¢te zvyrazneny vetny &len vo vete Bryndza zniZuje cukor v krvi.

17. marec 2009
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Ukazka 8

Kto su ti, ¢o fetuju, a ¢o chcu dosiahnut’? Fetuju vyluéne mladi ludia, vykazujuci obyéajne
psychopatické alebo neurotické ¢rty osobnosti. Vela rédz sa u nich zistuje hlboko podprie-
merna inteligencia. Byvaju nestali, pretoZe ich myslenie ovplyvriuju citové momenty, okam-
Zité sympatie a antipatie. Su vzdoroviti, su¢asne velmi sugestibilni a nesamostatni. Trpia
uzkostami, premahaju nejaky strach alebo depresivny stav alebo nejaku sexualnu poruchu.
Radi intriguju a klamu. Maji slabu vélu. Casto sa u nich prejavuju hysterické érty. Ich hod-
notovy systém je nesurody. Preto sa u nich ¢asto objavi zvratena hierarchia hodnét.

(Clanok z internetu)

Z textu ukazky 8 vyplyva, Ze drogovo zavisli ludia su €asto
(A) hystericki. (B) antipaticki.
(C) sympaticki. (D) intelektualski.

Ktorym slovesom mdZete nahradit zvyraznené slovo v spojeni berie drogy?

(A) spotrebuje (B) pobera
(C) poziva (D) upotrebuje

Ktory slohovy postup prevazuje v ukazke 87
(A) rozpravaci (B) vykladovy
(C) uvahovy (D) opisny

Ktora moznost plati pre sloveso zistuje sa?

(A) neplnovyznamové sloveso

(B) sloveso v trpnom rode

(C) sloveso v podmienovacom spdésobe
(D) pomocné sloveso
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V ktorej z moznosti je vazba s lokalom?

(A) dba o svoje zdravie (B) obrali ho o prava
(C) bojuje o zivot (D) pochyboval o uspechu

Nahradte v texte ukazky 8 slovné spojenie vela raz synonymnou nasobnou Cislovkou.

Pomenujte druh podmetu vo vete Majua slabu vélu.

K akym dvom réznym slovnym druhom patri samostatne stojace slovo nestali?

Vyhlasenie o autorstve

Toto dielo a jeho obsah (vratane grafickej Upravy a usporiadania) je chranené autorskym pravom
podia zdkona ¢. 618/2003 Z. z. o autorskom prave a pravach slvisiacich s autorskym pravom
(autorsky zakon) v zneni neskorSich predpisov.

Nositelom majetkovych prav k autorskemu dielu je Narodny Uustav certifikovanych merani
vzdelavania, ktory je opravneny vykonavat tie majetkové prava k dielu, ktoré su vyhradené.

Na kazdé pouZitie tohto diela, najmé na vyhotovenie jeho rozmnoZeniny, verejné prezentovanie
a rozsirovanie originalu diela alebo jeho rozmnoZeniny predajom alebo inou formou prevodu
viastnickeho prava a spracovanie diela je potrebny predchadzajtici pisomny sthlas NUCEM-u.

Akékolvek pouzitie diela bez suhlasu NUCEM-u méZe mat za nésledok postihnutie
obcianskopravnou alebo trestnopravnou cestou, vznik zodpovednosti za Skodu sposobent nositelovi
majetkovych prav alebo autorovi v zmysle ustanoveni Obcianskeho zékonnika a Trestného zakona,
pripadne uplatnenie inych prav NUCEM-u vyplyvajucich mu z autorského zékona a inych prévnych
predpisov.

17. marec 2009
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Pokyny na vypliovanie odpovedového harka

Odpovedové harky budu skenované, nesmu sa kopirovat.
Aby skener vedel precitat vaSe odpovede, musite dodrzat nasledujuce pokyny:

» Piste perom s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nepouzivajte tradiCné plniace pera,
velmi tenko piSuce pera, obyCajné ceruzky ani pentelky.

+ Textové polia (kod Skoly, kdéd testu, kod Ziaka, ...) vyplhujte velkymi tlaenymi pismenami
alebo Cislicami podla predpisaného vzoru. Vpisované Udaje nesmu presahovat biele pole
urené na vpisovanie.

* RieSenia uloh s vyberom odpovede zapisujte krizikom >< :

ABCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZ01234567889

A B C D

+ Spravne zaznacenie odpovede (A)

* Nespravne zaznacenie odpovede (B)

7

» V pripade chybného vyplnenia udajov alebo odpovedi postupujte podla nasledujucich
pokynov. V Ziadnom pripade nepouzivajte novy odpovedovy harok.
+ Ked sa pomylite alebo neskdr zmenite nazor, uplne zaplite polic¢ko so zlym krizikom
a urobte novy krizik.
A B C D

* Ak ndhodou znovu zmenite nazor a chcete zaznacit pévodnu odpoved, urobte krizZiky
do vSetkych poli€ok a zaplnené poli¢ko dajte do kruzku.

A B C D

®

* RieSenia uloh s kratkou odpovedou napiste do prislusného pola odpovedového harka
Citatelne beznym pismom. Pri pouziti tlateného pisma rozliSujte velké a malé pismena.
Tieto polia sa nebudu skenovat.

Neotvarajte test, pokial nedostanete pokyn.



